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1. ÚVOD 

Na základě zadání objednatele (Statutární město Ostrava) byl zhotovitelem proveden biolo-
gický průzkum Pustkoveckého údolí v k. ú. Pustkovec a Poruba – sever (okres Ostrava, Moravsko-
slezský kraj) s následným zhodnocením možného vlivu záměru na zájmy ochrany přírody.  

Činnost zhotovitele přitom spočívala ve zjišťování a zhodnocení výskytu vybraných taxonů 
živočichů, zejména cenných a zvláště chráněných druhů, a v následném posouzení dopadů uvažo-
vaného záměru na jejich populace v dotčené oblasti. Současně jsou předloženy návrhy opatření 
zmírňující možné negativní vlivy a případné kompenzace.  

Zvýšená pozornost tak byla věnována všem druhům vyskytujících se v daném území, 
zejména těm s vazbou na dotčené dřeviny. Přitom byl hodnocen výskyt i v blízkém okolí, a to 
s ohledem na možné ovlivnění druhů, pro které může být území troficky významné.  

2. CHARAKTERISTIKA ÚZEMÍ 

Řešená lokalita představuje území parkovité sídlištní výsadby dřevin na sídlišti v Pustkovci, 
zahrnující upravený drobný tok, udržované travnaté plochy a rybníček, v k. ú. Pustkovec a Poruba – 
sever (okres Ostrava, Moravskoslezský kraj). Centrální část se nachází na 49.8383942N, 
18.1769831E ve čtverci 6175c sítě mezinárodního kvadrátového mapování organismů (PRUNER & 

MÍKA 1996).  

Geomorfologicky území spadá do provincie Západní Karpat, soustavy Vněkarpatské sníže-
niny, podsoustavy Severní Vněkarpatské sníženiny, celku Ostravská pánev, podcelku Ostravské 
roviny a okrsku Porubská plošina (DEMEK & MACKOVČIN 2006). Nadmořská výška zájmového 
území se pohybuje mezi 215 a 240 m n. m. Hydrologicky území náleží do povodí řeky Odry.  

Klimaticky spadá zájmové území do oblasti MT10. Podnebí je mírně teplé až teplé, vlhké. 
Dlouhodobé roční úhrny srážek a teplot pro stanici Ostrava-Poruba 8,6 °C a 769 mm. Srážkové a 
teplotní maximum připadá na letní měsíce, minimum na zimní. Vegetační období je dlouhé, prů-
měrně 168 dnů (QUITT 1971). 

Biogeograficky náleží území do bioregionu 2.3b Ostravský B. Fytogeograficky je lokalita 
součástí okresu 83. Ostravská pánev (SKALICKÝ 1988, CULEK 1996).  

Z pohledu potenciálně přirozené vegetace by bylo území bez ovlivnění antropogenní čin-
ností porostlé společenstvy, které náležejí k  Lipové dubohabřině (Tilio-Carpinetum) sv. Carpinion, 
v nejnižší části pak Podmáčené dubové bučině (Carici brizoidis-Quercetum) s ostřicí třeslicovitou 
(Carex brizoides) sv. Luzulo-Fagion, NEUHAÜSLOVÁ (1998). Současný charakter území je pozmě-
něn antropogenní činností. Původní biotopy se nezachovaly. 

Z ochranářsky významných území se ze mZCHÚ nejblíže nachází PP Turkov, při vý-
chodním okraji lokality, cca 150 m od okraje záměru. Z hlediska soustavy Natura 2000 se z lokalit 
EVL nejblíže nacházejí CZ0813439 Děhylovský potok - Štěpán, 2,1 km severozápadně. Nejbližší 
ptačí oblastí je CZ0811020 Poodří, 5 km jižně. Data o lokalitách jsou zpracovány dle podkladů 
AOPK ČR (http://mapmaker.nature.cz) prostřednictvím ESRI ArcMap 10.0. 

Lesní porosty v území a vodoteče jsou dle §3 odst. 1 písm. b) zákona č. 114/1992 Sb. vý-
znamným krajinným prvkem. K zásahům, které by mohly vést k poškození VKP nebo ohrožení či 
oslabení jeho ekologicko-stabilizační funkce, si musí ten, kdo takové zásahy zamýšlí, v souladu s 
§4 odst. 2 zákon, opatřit závazné stanovisko dotčeného orgánu ochrany přírody. 

3. METODIKA 

Dle zadání byly provedeny inventarizační průzkumy vybraných taxonů s podrobným zamě-
řením na rostliny, saproxylické brouky a další významné skupiny bezobratlých, všechny obratlovce 
zahrnující ptáky a netopýry. Průzkum byl proveden v období 12. 4. až 18. 7. 2016, kdy byla lokalita 
opakovaně prozkoumána v průběhu jarních a letních měsíců (dále 2. 5., 24. 5., 13. 6. a 28. 6.) 
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Na průzkumech území a sběru materiálu se podíleli zejména R. Kočvara a H. Kočvarová, 
dále Z. Polášek. Využita jsou rovněž vlastní data z nesystematického průzkumu území a jeho širšího 
okolí v letech 1994 – 2015. Zkoumáno bylo celé dotčené území zahrnující i vodní prostředí. 

Brouci byli vyhledáváni individuálním průzkumem území v denních a nočních hodinách 
(KRÁSENSKÝ 2009) se zaměřením na vhodné biotopy, tj. zejména starší dřeviny, lesní okraje, torza 
dřevin. Při průzkumech byly dále kontrolovány potenciální úkryty pod kameny a ve dřevní hmotě, 
zejména pod ležícími kmeny, v torzech dřevin, pod kůrou. Brouci byli hledáni rovněž na atraktiv-
ních dřevních tělesech, v dutinách, v trouchu, ve starých požercích, pod šupinami kůry, na tzv. zr-
cadlech v místech bez kůry a na dřevokazných houbách a sklepáváním pomocí sklepávadla ze 
spodních větví stromů, prosevem detritu. Travní a nízká vegetace byla smýkána entomologickou 
síťkou. Použito bylo rovněž 10 zemních pastí. Zohledněny jsou rovněž nálezy z blízké PP Turkov. 

Denní motýli a ostatní bezobratlí byli sledování při vizuální kontrole území a dle potřeby 
odchytávání do entomologické síťky k determinaci. Při vlastním terénním průzkum bylo použito 
standardních technik sběru materiálu, tj. sběr do motýlářské síťky, smýkání vegetace a individuální 
sběr imag (v detailu metodiky popisuje např. NOVÁK (1969). Sbírání byli pouze jedinci pro deter-
minaci, a to v minimálních počtech.  

V případě obratlovců byla věnována pozornost všem skupinám. Zkoumaní obratlovci byli 
sledováni jak vizuálně, tak akusticky, jejich výskyt byl posuzován z kvalitativního, v případě vzác-
ných druhů i kvantitativního hlediska. U ptačích druhů bylo v rámci možností zjišťováno, zdali na 
lokalitě hnízdí či nikoli, a na které biotopy a části území jsou nebo mohou být vázány. U obojživel-
níků, plazů a savců bylo cílem zaznamenat přítomné dospělé jedince, případně snůšky s vajíčky 
nebo mláďata. Vzhledem ke skutečnosti, že je průzkum prováděn nedestruktivními metodami, je 
vždy věnována zvýšená pozornost pobytovým stopám (stopy, trus, zbytky potravy, okusy), a to pře-
devším savců vzhledem k jejich převažující noční aktivitě.  

Netopýři byli kromě průzkumu dutin sledováni pomocí ultrazvukových detektorů Pettersson 
D500X, Pettersson D1000X a Pettersson M500-384. Detekce byla opakovaně provedena min. dvě-
ma detektory v automatickém režimu stacionárně a jedním detektorem manuálně v rámci linie 
v době od západu slunce do cca půlnoci. Monitoring letové aktivity netopýrů byl takto proveden 13. 
6, 28. 6. a 18. 7. 2016. Analýzy ultrazvukových záznamů byly provedeny v programu BatSound 4. 

4. VÝSLEDKY 

Níže jsou uvedeny přehledy všech zjištěných druhů spolu s komentářem k významným dru-
hům a zjištěním. Jsou uvedeny druhy aktuálně zjištěné zhotovitelem, včetně druhů z dřívějších prů-
zkumů okolí lokality. Tyto druhy (pokud nebyly aktuálně potvrzeny) jsou odlišeny poznámkou za 
jménem s uvedením autora. Druhy jsou případně doplněny dle nálezové databáze AOPK 
(ANONYMUS 2016) a nálezů v blízké PP Turkov, pokud odpovídají biotopovým nárokům druhů 
v rámci řešeného území.  

U každého druhu je uveden stupeň ohrožení, a to podle přílohy č. III Vyhlášky MŽP ČR č. 
395/1992 Sb. (I), podle Červeného seznamu ČR (FARKAČ et al. 2005, ŠŤASTNÝ & BEJČEK 2003, 
ZAVADIL & MORAVEC 2003, ANDĚRA & ČERVENÝ 2003) (II) a skutečnost (III), zda je druh uveden 
v Příloze II nebo IV Směrnice 92/43/EHS o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a 
planě rostoucích rostlin. 

I – stupeň ohrožení podle Vyhlášky MŽP ČR č. 395/1992 Sb.: O – Ohrožený druh, SO – 
Silně ohrožený druh, KO – Kriticky ohrožený druh; II – stupeň ohrožení podle Červeného seznamu 
ČR: EX – Vyhynulý, RE – Druh vymizelý na území ČR, EW – Vyhynulý nebo vyhubený ve volné 
přírodě, CR – Kriticky ohrožený druh, EN – Ohrožený druh, VU – Zranitelný druh, NT – Téměř 
ohrožený druh, LC – Málo dotčený druh, NE – nevyhodnocené druhy, DD – taxon, o němž jsou 
nedostatečné údaje; III – stupeň ohrožení podle přílohy II nebo IV Směrnice 92/43/EHS (II, IV – 
druh je uveden v příloze). Přehledy taxonů jsou pro lepší orientaci řazeny abecedně. 
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Stupeň ohrožení je u rostlin uváděn podle Červeného seznamu ohrožených druhů rostlin 
České republiky (GRULICH 2012) a podle Vyhlášky 295/1992 Sb. 

A1 – vymizelý a vyhynulý druh, A2 – nezvěstný druh, A3 – nejasná kategorie vyhynulý ne-
bo nezvěstný. C1 – kriticky ohrožený druh, C2 – silně ohrožený druh, C3 – ohrožený druh, C4 – 
vzácnější taxony vyžadující pozornost. U některých kategorií je pak dodatečně uveden také důvod 
klasifikace. Může to být vzácnost (r), nebo trend (tedy mizení, t) a pak rovněž důvod smíšený, tedy 
vzácnost spojená s trendem (b). Vznikly tedy tyto nové podkategorie:  

r – vzácnost. Aby taxon splnil podmínku vzácnosti, jako kriticky ohrožený (C1) se vyskytuje 
na 1–5 lokalitách, jako silně ohrožený (C2) na 6–20 lokalitách. Populace jsou víceméně stabilní, 
v posledním období výrazně neustupují, ani v minulosti nedošlo k výraznějšímu úbytku;  

t – trend. V kategorii kriticky ohrožených (C1) se předpokládá úbytek alespoň 90 % histo-
rických lokalit, v kategorii silně ohrožených úbytek 50–90 %. Do úbytku se u většiny druhů, zejmé-
na u taxonů s obtížným šířením, nezapočítávají nové nálezy na lokalitách, které v minulosti nebyly 
(dostatečně) probádány – lze předpokládat, že takové druhy se tam vyskytovaly i v minulosti;  

b – kombinace vzácnosti i trendu. Taxon splňuje pro zařazení podmínku vzácnosti do pří-
slušné kategorie nebo ji velmi lehce překračuje, ale současně na některých lokalitách zanikl nebo se 
na nich jeho populace výrazně zmenšila. U dlouhověkých dřevin je důvodem pro tuto klasifikaci 
i při relativně dobré kondici současných populací i slabé zmlazování.  

4.1 BOTANIKA 

Aktuální flóra území je uspořádána do následujícího přehledu. V něm jsou uvedeny všechny 
druhy cévnatých rostlin, které byly ve vymezeném území a jeho nejbližším okolí zjištěny.  

V území se převládají antropicky podmíněné biotopy. Jedná se zejména o X6 - Antropogen-
ní plochy se sporadickou vegetací mimo sídla, X7 - Ruderální bylinná vegetace mimo sídla, X8 - 
Křoviny s ruderálními a nepůvodními druhy, X12 - Nálety pionýrských dřevin, X13 - Nelesní stro-
mové výsadby mimo sídla a X14 - Vodní toky a nádrže bez ochranářsky významné vegetace. 

Lokálně mají porosty charakter fragmentů přírodních biotopů, jedná se zejména o lesní po-
rosty místy připomínající biotop L2.2 - Údolní jasanovo-olšové luhy a travní porosty v okolí poto-
ka, připomínající T1.4 - Aluviální psárkové louky. Typické přírodní biotopy se však v území nevy-
skytují. 

Výsledné druhové zastoupení rostlin je tak velmi pestré, neboť zahrnuje jak ruderální a sy-
nantropní druhy a cizokrajné výsadby na straně jedné, tak řadu taxonů lesních a lučních. 

Přehled zjištěných druhů: 
Abies nordmanniana (Steven) Spach jedle kavkazská   
Acer negundo L.  javor jasanolistý   
Acer platanoides L.  javor mléč   
Acer pseudoplatanus L.  javor klen   
Acer saccharinum L. javor stříbrný   
Adoxa moschatellina L. pižmovka mošusová   
Aegopodium podagraria L.  bršlice kozí noha   
Aesculus hippocastanum L. jírovec maďal   
Agrostis gigantea Roth  psineček veliký    
Agrostis stolonifera L.  psineček výběžkatý   
Achillea millefolium L.  řebříček obecný   
Ajuga reptans L.  zběhovec plazivý   
Alchemilla sp. kontryhel   
Alchemilla xanthochlora Rothm. kontryhel žlutozelený    
Alisma plantago-aquatica L. žábník jitrocelový   
Alliaria petiolata (M. Bieb.) Cavara et Grande  česnáček lékařský   
Alnus cordata (Loisel.) Duby olše srdčitá   
Alnus glutinosa (L.) Gaertn.  olše lepkavá   
Alnus incana (L.) Moench  olše šedá   



Biologický průzkum a posouzení území – Revitalizace Pustkoveckého údolí 
 

R. Kočvara               Strana 6 (celkem 36) 

Anagallis arvensis L.  drchnička rolní    
Anemone nemorosa L.  sasanka hajní   
Angelica sylvestris L. děhel lesní   
Anthriscus sylvestris (L.) Hoffm.  kerblík lesní   
Arabidopsis thaliana (L.) Heynh.  huseníček rolní    
Arctium lappa L.  lopuch větší   
Arrhenatherum elatius (L.) J. Presl et C. Presl ovsík vyvýšený   
Artemisia vulgaris L. pelyněk černobýl   
Asarum europaeum L.  kopytník evropský   
Athyrium filix-femina (L.) Roth  papratka samičí   
Atriplex patula L. lebeda rozkladitá   
Bellis perennis L. sedmikráska obecná   
Berberis sp. dřišťál   
Betula nigra L. bříza černá   
Betula pendula Roth bříza bělokorá   
Bidens frondosa L. dvouzubec černoplodý   
Brachypodium sylvaticum (Huds.) P. B.  válečka lesní   
Bromus hordeaceus L.  sveřep měkký    
Bromus inermis Leyss. sveřep bezbranný   
Bromus sterilis L. sveřep jalový   
Calamagrostis epigejos (L.) Roth  třtina křovištní   
Calendula officinalis L. měsíček lékařský   
Calystegia sepium (L.) R. Br.  opletník plotní   
Campanula patula L.  zvonek rozkladitý   
Campanula rapunculoides L. zvonek řepkovitý   
Capsella bursa-pastoris (L.) Medik. kokoška pastuší tobolka   
Cardamine sp. řeřišnice   
Carduus personata (L.) Jacq.  bodlák lopuchovitý   
Carex brizoides L.  ostřice třeslicovitá   
Carex elongata L. ostřice prodloužená   
Carex remota L. ostřice řídkoklasá   
Carex sylvatica Huds.  ostřice lesní   
Carex vesicaria L.  ostřice měchýřkatá    
Carpinus betulus L. habr obecný   
Catalpa bignonioides Walter katalpa trubačovitá   
Centaurea jacea L. chrpa luční   
Cerastium holosteoides Fr. rožec obecný   
Circaea lutetiana L. čarovník pařížský   
Cirsium arvense (L.) Scop.  pcháč oset   
Cirsium oleraceum (L.) Scop. pcháč zelinný   
Cirsium vulgare (Savi) Ten.  pcháč obecný   
Convolvulus arvensis L.  svlačec rolní   
Conyza canadensis (L.) Cronq.  turanka kanadská   
Cornus alba L. svída bílá   
Cornus sanguinea L. svída krvavá   
Corydalis solida (L.) Clairv. dymnivka plná    
Corylus avellana L.  líska obecná   
Cotoneaster sp. skalník   
Crataegus sp. hloh    
Crepis biennis L. škarda dvouletá   
Cydonia oblonga Mill. kdouloň obecná   
Dactylis glomerata L.  srha laločnatá   
Deschampsia cespitosa (L.) P. B.  metlice trsnatá   
Dryopteris dilatata (Hoffm.) A. Gray  kapraď rozložená   
Duchesnea indica (Andrews) Focke  jahodka indická   
Echinochloa crus-galli (L.) P. B.  ježatka kuří noha   
Elytrigia repens (L.) Desv. pýr plazivý   
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Epilobium ciliatum Rafin.  vrbovka žláznatá   
Epilobium hirsutum L.  vrbovka chlupatá   
Epipactis albensis Nováková et Rydlo  kruštík polabský  SO, C2b 
Equisetum arvense L. přeslička rolní   
Eragrostis minor Host  milička menší   
Erigeron annuus L. turan roční    
Euphorbia peplus L. pryšec okrouhlý    
Fagus sylvatica L.  buk lesní   
Fallopia convolvulus (L.) Á. Löve  opletka obecná   
Festuca rubra L. kostřava červená   
Ficaria verna subsp. bulbifera (Marsden-Jones) Á. Löve et D. Löve orsej jarní hlíznatý   
Filipendula ulmaria (L.) Maxim.  tužebník jilmový   
Forsythia suspensa (Thunb.) Vahl zlatice převislá   
Fraxinus excelsior L. jasan ztepilý   
Fraxinus pennsylvanica Marshall jasan pensylvánský   
Gagea lutea (L.) Ker-Gawler  křivatec žlutý   
Galinsoga quadriradiata Ruiz et Pavón pěťour srstnatý   
Galium aparine L.  svízel přítula   
Galium mollugo L.  svízel povázka   
Galium sylvaticum L.  svízel lesní    
Geranium pratense L. kakost luční   
Geranium pusillum L. kakost maličký    
Geranium robertianum L. kakost smrdutý    
Geum urbanum L. kuklík městský   
Glechoma hederacea L. popenec obecný   
Glyceria fluitans (L.) R. Br. zblochan vzplývavý   
Glyceria maxima (Hartm.) Holmb. zblochan vodní   
Hedera helix L.  břečťan obecný   
Heracleum sphondylium L. bolševník obecný   
Hieracium racemosum Waldst. et Kit.  jestřábník hroznatý    
Holcus lanatus L. medyněk vlnatý   
Hordeum murinum L.  ječmen myší    
Humulus lupulus L. chmel otáčivý   
Hypericum perforatum L.  třezalka tečkovaná   
Hypochaeris radicata L. prasetník kořenatý   
Chaerophyllum aromaticum L. krabilice zápašná   
Chelidonium majus L.  vlaštovičník větší   
Chenopodium album L.  merlík bílý   
Impatiens parviflora DC. netýkavka malokvětá   
Juglans regia L.  ořešák královský   
Juncus bufonius L. sítina žabí   
Juncus effusus L. sítina rozkladitá   
Juniperus communis L.  jalovec obecný   
Juniperus excelsa M. Bieb. jalovec ztepilý   
Juniperus sabina L. jalovec chvojka   
Lactuca serriola L.  locika kompasová   
Lamium maculatum (L.) L.  hluchavka skvrnitá   
Lapsana communis L.  kapustka obecná   
Larix decidua Mill. modřín opadavý   
Lathyrus pratensis L.  hrachor luční   
Lemna minor L.  okřehek menší   
Leontodon autumnalis L. máchelka podzimní   
Leucanthemum vulgare Lam.  kopretina bílá   
Ligustrum vulgare L. ptačí zob obecný   
Linaria vulgaris Mill. lnice květel   
Liriodendron tulipifera L. liliovník tulipánokvětý   
Lolium perenne L. jílek vytrvalý   
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Lonicera sp. zimolez   
Lotus corniculatus L. štírovník růžkatý   
Luzula pilosa (L.) Willd. bika chlupatá   
Lycopus europaeus L.  karbinec evropský   
Lysimachia nummularia L. vrbina penízkovitá   
Lysimachia vulgaris L.  vrbina obecná   
Lythrum salicaria L. kyprej vrbice   
Malus domestica Borkh.  jabloň domácí   
Malus sylvestris Mill.  jabloň lesní  C4b 
Malva sylvestris L. sléz lesní    
Matricaria discoidea DC. heřmánek terčovitý   
Medicago lupulina L.  tolice dětelová   
Melilotus albus Medik. komonice bílá   
Mentha arvensis L. máta rolní   
Mercurialis perennis L.  bažanka vytrvalá   
Metasequoia glyptostroboides Hu & Cheng metasekvoje čínská   
Milium effusum L. pšeníčko rozkladité   
Moehringia trinervia (L.) Clairv.  mateřka trojžilná   
Morus sp. moruše   
Mycelis muralis (L.) Dumort.  mléčka zední   
Myosotis arvensis (L.) Hill  pomněnka rolní   
Myosotis palustris (L.) L. pomněnka bahenní   
Myosoton aquaticum (L.) Moench  křehkýš vodní   
Oxalis acetosella L. šťavel kyselý   
Pastinaca sativa L.  pastinák setý   
Persicaria lapathifolia (L.) Gray  rdesno blešník    
Petasites albus (L.) Gaertn.  devětsil bílý   
Phalaris arundinacea L.  chrastice rákosovitá   
Philadelphus coronarius L. pustoryl věncový   
Phleum pratense L. bojínek luční   
Phragmites australis (Cav.) Steudel  rákos obecný   
Physocarpus opulifolius (L.) Maxim. tavola kalinolistá   
Picea abies (L.) Karsten  smrk ztepilý   
Picea omorika (Pančić) Purk. smrk omorika   
Picea pungens Engelm. smrk pichlavý   
Pinus nigra J. F. Arnold  borovice černá   
Pinus strobus L. borovice vejmutovka   
Pinus sylvestris L. borovice lesní   
Plantago lanceolata L. jitrocel kopinatý   
Plantago major L.  jitrocel větší   
Platanus × hispanica Münchh. platan javorolistý   
Poa annua L.  lipnice roční   
Poa nemoralis L. lipnice hajní   
Poa pratensis L. lipnice luční   
Poa trivialis L. lipnice obecná   
Polygonatum multiflorum (L.) All. kokořík mnohokvětý   
Polygonum aviculare L. truskavec ptačí    
Populus nigra L. topol černý C1t 
Populus tremula L.  topol osika   
Populus x canadensis Moench  topol kanadský   
Potentilla anserina L. mochna husí   
Potentilla reptans L.  mochna plazivá   
Primula elatior (L.) Hill. prvosenka vyšší   
Prunella vulgaris L.  černohlávek obecný   
Prunus avium (L.) L. třešeň ptačí   
Prunus cerasifera Ehrh.  slivoň myrobalán    
Prunus domestica L. slivoň švestka   
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Prunus insititia L.  slivoň obecná   
Prunus padus L. střemcha obecná   
Pseudotsuga menziesii (Mirbel) Franco douglaska tisolistá   
Pulmonaria obscura Dumort. plicník tmavý   
Quercus palustris Münchh. dub bažinný   
Quercus petraea (Mattuschka) Liebl.  dub zimní    
Quercus robur L.  dub letní   
Quercus rubra L. dub červený   
Ranunculus acris pryskyřník prudký   
Ranunculus lanuginosus L. pryskyřník kosmatý   
Ranunculus repens L. pryskyřník plazivý   
Rhododendron sp. pěnišník   
Rhus hirta L.  škumpa orobincová   
Robinia pseudacacia L. trnovník akát   
Rorippa palustris (L.) Besser  rukev bažinná   
Rosa canina L.  růže šípková    
Rosa rugosa Thunb. růže svraskalá   
Rubus caesius L. ostružiník ježiník   
Rubus idaeus L.  ostružiník maliník   
Rumex crispus L. šťovík kadeřavý   
Rumex obtusifolius L. šťovík tupolistý   
Rumex sanguineus L. šťovík krvavý    
Salix × fragilis L. vrba načervenalá   
Salix alba L.  vrba bílá   
Salix caprea L. vrba jíva   
Salix euxina L. V. Belyaeva vrba křehká    
Salix viminalis L.  vrba košíkářská   
Sambucus nigra L. bez černý   
Sanguisorba officinalis L. krvavec toten   
Scirpus sylvaticus L.  skřípina lesní   
Scrophularia nodosa L. krtičník hlíznatý   
Silene dioica (L.) Clairv.  silenka dvoudomá   
Sisymbrium officinale (L.) Scop.  hulevník lékařský   
Solanum dulcamara L.  lilek potměchuť   
Solidago canadensis L.  zlatobýl kanadský   
Sonchus arvensis L. mléč rolní   
Sonchus asper (L.) Hill  mléč drsný    
Sonchus oleraceus L.  mléč zelinný   
Sorbus aria (L.) Crantz  jeřáb muk C2b 
Sorbus aucuparia L. jeřáb ptačí   
Spiraea × vanhouttei (Briot) Carrière tavolník van Houtteův   
Spiraea salicifolia L.  tavolník vrbolistý C3 
Stachys sylvatica L.  čistec lesní   
Stellaria graminea L.  ptačinec trávovitý   
Stellaria media (L.) Vill.  ptačinec prostřední   
Symphoricarpos albus (L.) Blake  pámelník bílý   
Symphytum officinale L.  kostival lékařský   
Symphytum tuberosum L. kostival hlíznatý   
Syringa vulgaris L.  šeřík obecný   
Tanacetum vulgare L.  vratič obecný   
Taraxacum sect. Ruderalia Kirschner et al.  pampeliška lékařská   
Taxus baccata L.  tis červený  SO, C3 
Thuja occidentalis L. zerav západní   
Tilia cordata Mill.  lípa srdčitá   
Tilia platyphyllos Scop.  lípa velkolistá    
Trifolium dubium Sibth. jetel pochybný   
Trifolium pratense L.  jetel luční   
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Trifolium repens L.  jetel plazivý   
Tripleurospermum inodorum (L.) Schultz-Bip.  heřmánkovec nevonný   
Tussilago farfara L.  podběl lékařský   
Typha latifolia L. orobinec širokolistý   
Ulmus glabra Huds.  jilm horský   
Urtica dioica L.  kopřiva dvoudomá   
Verbascum thapsus L. divizna malokvětá   
Veronica beccabunga L.  rozrazil potoční   
Veronica chamaedrys L.  rozrazil rezekvítek   
Veronica officinalis L.  rozrazil lékařský    
Viburnum opulus L. kalina obecná   
Vicia cracca L. vikev ptačí   
Vicia sativa L.  vikev setá   
Vinca minor L.  brčál menší   
Viola arvensis Murray  violka rolní   
Viola reichenbachiana Boreau  violka lesní   
Viscum album subsp. album L. jmelí bílé pravé   

V Pustkoveckém údolí byly zjištěny dva druhy uvedené ve Vyhlášce č. 395/1992 Sb., a to 
kruštík polabský Epipactis albensis  – SO, C2b a tis červený Taxus baccata – SO, C3. 

Zatímco kruštík polabský lze považovat za zvláště chráněný druh dle zákona, v případě tisu 
červeného je vhodné upozornit, že tento druh sice „spadá“ do kategorie zvláště chráněných druhů, 
konkrétně mezi silně ohrožené druhy dle Vyhlášky 395/1992 Sb. Dle definice pojmu v zákoně se 
však nejedná o „planě rostoucí rostlinu, jejíž populace se udržují v přírodě samovolně”. Zdejší rost-
liny pocházejí prokazatelně z kultury – výsadby, nejedná se o autochtonní výskyt. V území roste 
několik vysazených jedinců. Lze tedy konstatovat, že v daném případě se nejedná o rostlinu ve 
smyslu zákona, neboť je zde uměle vysazena a roste na umělém stanovišti. Je vhodné dodat, že mís-
ty byly nalezeny malé semenáčky druhu rostoucí při bázi několika starších vrb a olší. 

Překvapivým a velmi cenným nálezem je pak zmíněný kruštík polabský Epipactis albensis  
– SO, C2b. Druh roste v horní části údolí, nalezena byla jedna rostlina nedaleko potoka 
(49.8390494N, 18.1718211E) a cca 15 kvetoucích rostlin severně od ul. Slavíkova na svahové trav-
naté ploše (louce), 49.8386353N, 18.1736842E. Druh z území není znám, nejblíže roste v CHKO 
Poodří. 

Je poměrně vzácný, u nás je nejčastější v nížinných oblastech a v úvalech. Roste v nížinách 
a pahorkatinách, typickými stanovišti jsou lužní lesy, často lesní okraje, i okraje cest a příkopů. 
V rámci míst výskytu je doporučeno nezasahovat a neměnit stanovištní podmínky (nekácet vzrostlé 
dřeviny, naopak potlačovat křoviny). Druh kvete poměrně pozdě (často až začátkem srpna), je tak 
doporučeno travnaté plochy s výskytem druhu pokosit do konce června a pak již nekosit. Jedná se 
o plošně malé území, tj. podobné opatření není problematické. 

Z druhů uvedených v Červeném seznamu rostlin České republiky (GRULICH 2012) byly 
v Pustkoveckém údolí nalezeny (mimo zvláště chráněné druhy) čtyři taxony.  

V kategorii C1t topol černý Populus nigra L., v kategorii C2b jeřáb muk Sorbus aria,  C3 
tavolník vrbolistý Spiraea salicifolia a C4b jabloň lesní Malus sylvestris.    

V případě všech čtyř druhů včetně topolu černého se však uvedená kategorie vztahuje na au-
tochtonní porosty, za které však nelze považovat alochtonní výsadby dřevin v území. Dotčení těchto 
ve smyslu Červeného seznamu dřevin je tak bezvýznamné. 

4.2 BEZOBRATLÍ 
Cílený průzkum byl zaměřen zejména na významné a indikační druhy bezobratlých, zahrnu-

jící vzácné a zvláště chráněné druhy. S ohledem na předmětné území se jedná zejména o význam-
nější druhy vodního prostředí (Pustkovecký potok a rybníček), saproxylické druhy vázané na dřevi-
ny, zejména brouky, dále motýly, vážky a některá další bezobratlé. 
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4.2.1 Brouci 

 Anthribidae (větevníčkovití) 
Rhaphitropis marchica (Herbst, 1797)   

 Attelabidae (zobonoskovití) 
Apoderus coryli (Linnaeus, 1758) – zobonoska lísková 
Temnocerus longiceps (C. G. Thomson, 1888)    

Byturidae (malinovníkovití) 
Byturus ochraceus (L. G. Scriba, 1790) – malinovník šedý 
Byturus tomentosus (DeGeer, 1774) – malinovník plstnatý 

Brentidae (dlouhanovití) 
Apion violaceum Kirby, 1808 – nosatčík modravý 
Betulapion simile (Kirby, 1811) – nosatčík březový 
Protapion filirostre (Kirby, 1808) – nosatčík tolicový 
Protapion fulvipes (Geoffroy, 1785) – nosatčík nažloutlý 
Protapion trifolii (Linnaeus, 1768) – nosatčík jetelový 
Pseudoperapion brevirostre (Herbst, 1797) 

Buprestidae (krascovití) 
Agrilus angustulus (Illiger, 1803) – polník úzký 
Anthaxia nitidula (Linnaeus, 1758) – krasec lesklý 
Anthaxia quadripunctata (Linnaeus, 1758) – krasec čtyřtečný 

Cantharidae (páteříčkovití) 
Cantharis nigricans  O. F. Müller, 1776) – páteříček černavý 
Cantharis obscura Linnaeus, 1758 – páteříček tmavý 
Cantharis paludosa Fallén, 1807   
Cantharis pellucida Fabricius, 1792   
Cantharis rufa Linnaeus, 1758 – páteříček červený 
Rhagonycha fulva (Scopoli, 1763) – páteříček žlutý 

Carabidae (střevlíkovití) 
Acupalpus flavicollis (Sturm, 1825)  
Agonum fuliginosum (Panzer, 1809)  
Agonum micans (Nicolai, 1822)    
Agonum viduum (Panzer, 1797) – střevlíček ojedinělý 
Anchomenus dorsalis (Pontoppidan, 1763) – střevlíček ošlejchový 
Bradycellus harpalinus (Audinet-Serville, 1821)  
Carabus coriaceus Linnaeus, 1758 – střevlík kožitý 
Carabus granulatus Linnaeus, 1758 – střevlík zrnitý 
Carabus hortensis Linnaeus, 1758 – střevlík zahradní 
Carabus violaceus Linnaeus, 1758 – střevlík fialový 
Oxypselaphus obscurus (Herbst, 1784) – úzkohrdlec podlouhlý 
Platynus assimilis (Paykull, 1790) – úzkohrdlec přizpůsobený 
Poecilus cupreus (Linnaeus, 1758) – střevlíček měděný 
Pseudoophonus rufipes (De Geer, 1774) – kvapník plstnatý 
Pterostichus melanarius (Illiger, 1798)   
Pterostichus niger (Schaller, 1783) – střevlíček černý 
Pterostichus oblongopunctatus (Fabricius, 1787)  
Pterostichus strenuus (Panzer, 1797)  
Stenolophus mixtus (Herbst, 1784)    
Tachyta nana (Gyllenhal, 1810)  

 Cerambycidae (tesaříkovití) 
Agapanthia villosoviridescens (De Geer, 1775) – tesařík úzkoštítý   
Clytus arietis (Linnaeus, 1758) – kuloštítník beraní   
Leptura maculata Poda, 1761 – tesařík ozbrojený 
Leptura quadrifasciata (Linnaeus, 1758) – tesařík čtveropásý   
Pachytodes cerambyciformis (Schrank, 1781) – tesařík tesaříkovitý 
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Coccinellidae (slunéčkovití) 
Adalia bipunctata (Linnaeus, 1758) – slunéčko dvoutečné 
Coccidula rufa (Herbst, 1783)  
Coccinella septempunctata Linnaeus, 1758 – slunéčko sedmitečné 
Harmonia axyridis (Pallas, 1773) – slunéčko východní 
Propylea quatuordecimpunctata (Linnaeus, 1758) – slunéčko čtrnáctitečné 

Curculionidae (nosatcovití) 
Anthonomus pedicularius (Linnaeus, 1758) – květopas všivcový 
Anthonomus rubi (Herbst, 1795) – květopas jahodový 
Apion apricans Herbst, 1797 – nosatčík obecný 
Archarius pyrrhoceras (Marsham, 1802)  
Archarius salicivorus (Paykull, 1792)  
Ceutorhynchus typhae (Herbst, 1795)  
Curculio glandium Marsham, 1802 – nosatec dubový  
Dorytomus rufatus (Bedel, 1888)    
Anthonomus rectirostris (Linnaeus, 1758) – květopas peckový 
Nedyus quadrimaculatus (Linnaeus, 1758) 
Phyllobius pomaceus Gyllenhal, 1834 – listohlod žahavkový 
Sitona sulcifrons (Thunberg, 1798) – listopas rýhovaný 
Stenocarus ruficornis (Stephens, 1831) – krytonosec kořenový 
Stereocorynes truncorum (Germar, 1824)   
Stereonychus fraxini (De Geer, 1775)  
Strophosoma melanogrammum (Forster, 1771) – listopas šedý 
Tachyerges salicis (Linnaeus, 1758)    

Dermestidae (kožojedovití) 
Anthrenus scrophulariae (Linnaeus, 1758) – rušník krtičníkový 
Anthrenus verbasci (Linnaeus, 1767) – rušník diviznový 

Dytiscidae (potápníkovití) 
Agabus undulatus (Schrank, 1776)     
Hydroporus angustatus Sturm, 1835     
Hydroporus palustris (Linnaeus, 1761) – potápníček bahenní   
Hyphydrus ovatus (Linnaeus, 1761) – norec rezavý    
Suphrodytes dorsalis (Fabricius, 1787)       

Elateridae (kovaříkovití) 
Agriotes obscurus (Linnaeus, 1758) – kovařík tmavý 
Agriotes ustulatus (Schaller, 1783) – kovařík začoudlý 
Ampedus pomorum (Herbst, 1784)  
Ampedus sanguineus (Linnaeus, 1758) – kovařík krvavý 
Athous haemorrhoidalis (Fabricius, 1801) – kovařík narudlý 
Athous subfuscus (O. F. Müller, 1767) – kovařík hladký 
Denticollis linearis (Linnaeus, 1758)   
Hemicrepidius niger (Linnaeus, 1758) – kovařík černý 
Melanotus villosus (Fourcroy, 1785) – kovařík protáhlý 

Geotrupidae (chrobákovití) 
Anoplotrupes stercorosus (Hartmann in L. G. Scriba, 1791) – chrobák lesní 

Hydrophilidae (vodomilovití) 
Hydrobius fuscipes (Linnaeus, 1758) 
Hydrochara caraboides (Linnaeus, 1758) 

Chrysomelidae (mandelinkovití) 
Cassida viridis Linnaeus, 1758 – štítonoš zelený 
Crepidodera aurata (Marsham, 1802) – dřepčík vrbový 
Cryptocephalus sericeus (Linnaeus, 1758) – krytohlav hedvábitý 
Gastrophysa viridula (De Geer, 1775) – mandelinka ředkvičková 
Chaetocnema concinna (Marsham, 1802) – dřepčík bronzový 
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Fastuolina fastuosa (Scopoli, 1763) – mandelinka nádherná 
Chrysolina sturmi (Westhoff, 1882) – mandelinka obecná 
Leptinotarsa decemlineata (Say, 1824) – mandelinka bramborová 
Lochmaea capreae (Linnaeus, 1758) – bázlivec vrbový 
Longitarsus melanocephalus (De Geer, 1775) 
Oulema gallaeciana (Heyden, 1870) – kohoutek modrý 
Phyllotreta atra (Fabricius, 1775) – dřepčík černý 
Phyllotreta undulata (Kutschera, 1860) – dřepčík polní 
Plagiodera versicolora (Laicharting, 1781) – mandelinka křenová 
Psylliodes affinis (Paykull, 1799) – dřepčík příbuzný 

Lycidae (dlouhoústcovití) 
Lygistopterus sanguineus (Linnaeus, 1758) – dlouhoústec krvavý 

Melyridae (bradavičníkovití) 
Axinotarsus ruficollis (Olivier, 1790) – bradavičník rudokrký 
Malachius bipustulatus (Linnaeus, 1758) – bradavičník dvojskvrnný 

Monotomidae (lesklecovití) 
Rhizophagus bipustulatus (Fabricius, 1792) 

Mycetophagidae  
Litargus connexus (Fourcroy, 1785) – hladkokorovečník dvoupásný   
Mycetophagus piceus (Fabricius, 1787)       
Mycetophagus quadripustulatus (Linnaeus, 1761)  

Nitidulidae (lesknáčkovití) 
Epuraea unicolor (Olivier, 1790)    
Meligethes aeneus (Fabricius, 1775) – blýskáček řepkový 

Pyrochroidae (červenáčkovití) 
Pyrochroa coccinea (Linnaeus, 1761) – červenáček ohnivý 

Scarabaeidae (vrubounovití) 
Cetonia aurata (Linnaeus, 1758) – zlatohlávek zlatý 
Osmoderma barnabita Motschulsky, 1845 – páchník hnědý SO, CR, II, IV 
Oxythyrea funesta (Poda, 1761) – zlatohlávek tmavý  O  
Phyllopertha horticola (Linnaeus, 1758) – listokaz zahradní    
Protaetia marmorata (Fabricius, 1792) – zlatohlávek mramorovaný 
Trichius gallicus Dejean, 1821 O, CR  

Silphidae (mrchožroutovití) 
Nicrophorus humator (Gleditsch, 1767) – hrobařík černý 
Nicrophorus vespillo (Linnaeus, 1758) – hrobařík obecný 
Nicrophorus vespilloides Herbst, 1784 – hrobařík malý 
Oiceoptoma thoracicum (Linnaeus, 1758) – mrchožrout rudoprsý 
Phosphuga atrata (Linnaeus, 1758) – mrchožrout černý 
Silpha obscura Linnaeus, 1758 – mrchožrout obecný 

Silvanidae (lesákovití) 
Uleiota planata (Linnaeus, 1761) – lesák rovný  

Staphylinidae (drabčíkovití) 
Gabrius splendidulus (Gravenhorst, 1802)  
Philonthus cognatus Stephens, 1832  
Quedius fuliginosus (Gravenhorst, 1802)  
Scaphidium quadrimaculatum Olivier, 1790 – člunotvárník čtveroskvrnný 
Sepedophilus testaceus (Fabricius, 1792)  
Stenus solutus Erichson, 1840     
Velleius dilatatus (Fabricius, 1787) – drabčík sršní VU 

Tenebrionidae (potemníkovití) 
Diaperis boleti (Linnaeus, 1758) – potemník houbový 
Eledona agricola (Herbst, 1783)     
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Lagria hirta (Linnaeus, 1758) – měkkokrovečník huňatý 
Prionychus ater (Fabricius, 1775)   
Scaphidema metallicum (Fabricius, 1792)       
Stenomax aeneus (Scopoli, 1763) – potemník kovový 

Zopheridae  
Bitoma crenata (Fabricius, 1775) – dřevožrout zejkovaný  

Komentář k vybraným druhům 

Osmoderma barnabita Motschulsky, 1845 – páchník hnědý * – SO, CR, II, IV. Duté stromy 
obývá společně s páchníkem také bohatá fauna dalších bezobratlých, z nichž mnozí patří rovněž 
mezi chráněné a ohrožené živočichy. Díky své velikosti a relativní nápadnosti je proto páchník hně-
dý deštníkový druh „dutinové“ fauny. Druh v území aktuálně nebyl potvrzen, podobně nebyly 
v dotčené části území identifikovány vhodné dutiny pro vývoj druhu. Nicméně je uváděn s ohledem 
na známé výskyty v regionu, včetně blízkého okolí (PP Turkov). Také z důvodu přítomnosti star-
ších dubů a lip na lokalitě, což představuje potenciál pro možný výskyt v budoucnu. 

V současné době je rozšíření páchníka v Čechách a na Moravě pouze ostrůvkovité, a to jen 
s velmi omezenou možností komunikace jednotlivých populací mezi sebou. Těžiště výskytu v ČR 
tvoří oblasti Třeboňská pánev, obory a hráze rybníků ve východních Čechách, lesní komplexy 
(včetně parků a obor) na jihovýchodní Moravě a lokality (aleje, obory a parky) na Ostravsku a Kar-
vinsku. Izolované populace se pak nacházejí i v jiných částech republiky.  

Ve Střední Evropě je páchník hnědý považován za druh přirozených listnatých porostů. Sta-
novištěm jsou dutiny starých listnatých stromů, v principu je páchník hnědý schopen se vyvíjet 
v dutinách většiny našich listnatých dřevin, preferuje zejména vrby, topoly, lípy, příp. duby. Vyža-
duje dutinu s tzv. červeným trouchem a stabilním mikroklimatem (teplota a vlhkost). V klimatu 
střední Evropy tyto podmínky splňují převážně solitérní, po celý den osluněné stromy. Páchníci 
osídlují dutiny ve stromech různého stáří a průměru kmene, zpravidla ne menší než o průměru 50 
cm. V dutinách, do kterých prší a voda z nich neodtéká, se však páchníci nejsou schopni vyvíjet. 
Ideální podmínky pro vývoj těchto brouků nalezneme buď v přírodně zachovalých lesích (zejména 
tzv. střední lesy), které v rámci České republiky již existují jen velmi omezeně, nebo častěji ve sta-
rých parkových porostech a především ve starých alejích. Páchník hnědý se tedy vyskytuje na dvou 
typech stanovišť, přičemž antropogenní biotopy představují dnes většinu lokalit. Pustkovecké údolí 
s jednotlivými starými stromy představuje perspektivní lokalitu pro druh v budoucnu při vhodné 
kompozici dřevin a zachování a péči zejména o senescentní jedince dřevin. 

Dvojí typ stanovišť vyžaduje odlišný přístup k péči o druh. V lesních porostech je nutno za-
mezit intenzivnímu lesní hospodaření. Je nutné zachovat stojící dutinové i mrtvé stromy a zajistit 
lesnickou péči směřující k různověkému porostu. Omezená výběrová, popř. nahodilá těžba stromů 
bez dutin je možná, za podmínek ponechání výstavků na dožití, především dubů, lip, jilmů, vrb a 
dalších vhodných dřevin. V případě parků a alejí je nutné zamezit odstraňování starých stromů (jak 
osídlených, tak k osídlení vhodných), které bývají často pokáceny z bezpečnostních důvodů. V pří-
padě nutných bezpečnostních zásahů je nezbytné, aby skácené dutinové stromy byly ponechány 
nejméně jednu sezónu nedaleko místa výskytu, popř. jiných blízkých vhodných míst, aby populace 
mohla osídlit jinou dutinu. Pokud dojde k samovolnému rozlomení a pádu stromu obsazeného 
páchníkem, je nezbytné jej nechat (minimálně 2–3 roky) na místě do vylíhnutí larev nejmladších 
instarů. Pokud dojde k otevření dutiny, je možné dutinu zastřešit tak, aby do ní přímo nepršelo (text 
upraven podle KOČÁREK & KOČVARA 2010).  

* V Evropě bylo v rámci původního druhu Osmoderma eremita odlišeno několik taxonů, hodnocených na růz-
né úrovni, nejčastěji poddruhů. Podle aktuálního stavu znalostí (AUDISIO 2007) se v Evropě vyskytují čtyři druhy pách-
níků. Dva druhy mají omezený areál na jihu Evropy (O. cristinae na Sicílii, O. lassalei na jižním Balkánu). Osmoderma 
eremita pak obývá západní Evropu (od severozápadního Španělska, přes Francii, Benelux, Německo, Švýcarsko, Ra-
kousko, Itálii po jižní Švédsko). Východní Evropu, včetně České republiky, pak obývá druh Osmoderma barnabita. 
Oba tyto druhy se společně vyskytují v Německu, Rakousku a Slovinsku. V České legislativě i legislativě EU je pách-
ník hnědý uváděn pod druhovým názvem O. eremita, tato skutečnost však nemá vliv (z hlediska retroaktivity práva) na 
legislativní postavení druhu.  
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Oxythyrea funesta (Poda, 1761) – zlatohlávek tmavý – O. V regionu se vyskytuje plošně, 
navíc se v posledních dekádách šíří po celém území ČR (HORÁK et al. 2009). Zlatohlávek je proto 
navržen na vyřazení ze skupiny zvláště chráněných druhů ČR. S brouky je možno se setkat zejména 
na květech, kde se sytí. Larvy se vyvíjejí v půdě na kořínkách rostlin (HORÁK et al. 2009). Pozoro-
ván byl jednotlivě na kvetoucí vegetaci v horní části údolí. Záměrem druh nebude ovlivněn. 

Trichius cf. gallicus Dejean, 1821 – O, CR. Velmi vzácný zdobenec vázaný na lužní lesy. 
STANOVSKÝ (2004) jej uvádí z PP Turkov ze 70. let, nověji (2004) severně od PP Turkov. Druhou 
recentní lokalitou na Moravě je okolí Přerova. Pro území velmi významný nález, 18. 7. 2016 byl 
pozorován 1 ex. na krabilici zápašné Chaerophyllum aromaticum  SV od ulice Slavíkova. Jednalo 
se o nepokosený travní porost v horní části Pustkoveckého údolí.  

Velleius dilatatus (Fabricius, 1787) – drabčík sršní – VU. Jedná se o vzácný druh žijící 
v hnízdech sršňů, kde se živí odpadky a mrtvými těly sršňů (HŮRKA 2005). Tento druh je však 
pravděpodobně podstatně běžnější, než vyplývá z dosavadních nálezů. Na lokalitě potvrzen 28. 6. 
2016, 1 ex. v noci u staré vrby v lužním lesíku v horní části Pustkoveckého údolí.  

 Souhrn zjištěných poznatků 

Na základě provedeného terénního šetření doplněného o literární údaje byly nashromážděny 
dostatečné informace o zájmové lokalitě, které umožňují posouzení vlivu případného záměru na 
saproxylické brouky. 

Ošetření stromů formou ozdravných řezů a odlehčení korun či samotné kácení může před-
stavovat zásah, který se lokálně negativně dotkne brouků vázaných na odumírající nebo odumřelé 
dřevo. Pozitivem území je skutečnost, že se jedná o lesopark a případné zásahy jsou/budou směřo-
vány do dřevin, které jsou mladé, neperspektivní a zejména dřevin bez vhodných dutin pro vývoj 
cennějších druhů. Současně je v území velký podíl „lesních“ prostor, do kterých nebude zasahováno 
a kde se nachází většina perspektivních odumírajících dřevin a dřevin s dutinami. 

Současně lze v daném území konstatovat, že ořez stromů může vytvářet pro saproxylické 
brouky i vhodné podmínky (KONVIČKA et al. 2004). Nutné je však při ošetřování zvolit vhodnou 
formu a rozsah (nezatírat lysiny konzervačními nátěry, ponechávat na vybraných stromech i slabší 
větve atd.). Stromy navržené k ošetření je možné ošetřit běžnými postupy jako je úprava koruny, 
vazba, odstranění suchých větví apod. Po odřezaných větvích vznikají lysiny, v jejich místech ná-
sledně dutiny, což jsou dřevní tělesa, která využívá mnoho ohrožených druhů saproxylických brou-
ků (HORÁK 2008).  

Samotné prosvětlení koruny obecně zvyšuje atraktivitu stromu pro xylofágní hmyz, což lze 
říci o prosvětlení lokality obecně (likvidace náletu zarůstající kmeny apod.). Odlehčení korun je 
také prospěšné, protože prodlužuje životnost stromu a snižuje bezpečnostní rizika. Jako vhodná 
úprava stromu se jeví i seřezávání korun do tzv. „hlav“, kdy dochází ke zvýšení nabídky vhodných 
dřevních těles pro saproxylofágy (KONVIČKA et al. 2004) a zároveň jsou snížena bezpečností rizika. 
To je v území vhodné zejména pro starší a napadené jedince vrb. Jak již bylo zmíněno, zásahy do 
koruny však musí být vedeny přiměřeně a každý strom by měl být ošetřován individuálně. Většina 
ohrožených druhů se může vyskytovat i v torzech stromů se značně redukovanou korunou 
(KONVIČKA et al. 2004). Dalším významným prvkem je pak výsledné prosvětlení lokality, které 
jednak zlepší podmínky pro vývoj řady druhů, rovněž umožní provést dosadby cílových dřevin 
(např. dub, jilm) a zajistit tak kontinuitu vývoje cennějších stromů na lokalitě.  

Celkově lze shrnout, že provedené zásahy v očekávaném rozsahu a za stanovených podmí-
nek nemohou negativně ovlivnit populaci některého z vzácnějších druhů zjištěný na lokalitě. Nao-
pak u řady druhů lze zásahy vnímat i pozitivně. Bezprostředně z důvodu prosvětlení lokality, rovněž 
v případě deponie části dřevní hmoty na zem, což je také doporučeno.  

4.2.2 Motýli 

Pozornost byla zaměřena zejména na denní druhy a obecně na případný výskyt vzácných a 
faunisticky významných druhů.  
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Z motýlů byly v území zastiženy hojné druhy, těžiště výskytu lze opět situovat do lesoluč-
ních lemů a zejména na nekosené lesní lemy. Výskyt motýlů je v území silně limitován pravidel-
ným kosením travnatých ploch.  

Zastižena byla babočka admirál Vanessa atalanta, babočka bílé-C Polygonia c–album, 
babočka bodláková Vanessa cardui, babočka kopřivová Aglais urticae, babočka paví oko Inachis 
io, babočka síťkovaná Araschnia levana, bělásek řepkový Pieris napi, bělásek řepový Pieris rapae, 
bělásek zelný Pieris brassicae, žluťásek řešetlákový Gonepteryx rhamni, okáč bojínkový Melanar-
gia galathea, okáč luční Maniola jurtina, okáč prosíčkový Aphantopus hyperanthus, modrásek jeh-
licový Polyommatus icarus a soumračník čárečkovaný Thymelicus lineola. V květnu i červnu byly 
registrovány přelety otakárka fenyklového Papilio machaon – O, který je znám z okolí lokality i z 
dřívějších let. Z uvedeného plyne, že v pozorováních dominují babočkovití Nymphalidae a bělásko-
vití Pieridae, zastoupeny však jsou i další skupiny jako např. otakárkovití Papilionidae, modrásko-
vití Lycaenidae, soumračníkovití Hesperiidae.  

Předpoklad výskytu ZCHD se nepodařilo potvrdit ve skupině babočkovití Nymphalidae, při-
čemž v nedalekém Turkově se vyskytují batolci rodu Apatura, z nichž batolec červený Apatura 
ilia – O, vyžaduje k rozmnožování topoly a vrby, které se v údolí Pustkoveckého potoka běžně vy-
skytují.  

Komentář k vybraným druhům 

Otakárek fenyklový Papilio machaon – O. Dnes je tento ubikvistní ZCHD považován za 
běžný druh motýla – je zdatný migrant a při záletech se objevuje dokonce i v centru Ostravy.   

4.2.3 Blanokřídlí 

Z blanokřídlých se ve skupině širopasých Symphyta vyskytují zástupci druhově bohaté čele-
di pilatkovitých Tenthredinidae, mezi štíhlopasými Apocrita byla věnována zběžná pozornost zá-
stupcům vos Vespoidea a včel Apoideae. Z vos byla zjištěna vosa obecná Vespula vulgaris 
a za zmínku stojí i červnové zastižení vosy ryšavé Vespula rufa, která je spíše podhorským druhem, 
opakovaně již byla pozorována sršeň obecná Vespa crabro. Ve stromech určených ke kácení však 
hnízda sršní nalezena nebyla. Zastoupení ZCHD  ve skupině Vespoidea orientačním průzkumem 
zjištěno nebylo, ale významnými zástupci v území jsou mravenci. Na některých dřevinách byl zjiš-
těn mravenec dřevokaz Camponotus ligniperdus (Latreille, 1802), a některé další druhy r. Lasius, 
hojní jsou v území také mravenci r. Myrmica. Mravenci r. Formica – O, nebyli na lokalitě zjištěni.  

Přítomnost ZCHD byla registrována v rámci Apoidea, z nichž byli v území početně zjišťováni 
čmeláci rodu Bombus – O. Všechny druhy čmeláků a pačmeláků žijící v ČR patří mezi ZCHD.1)   

Čmeláci rodu Bombus byli pozorováni od 10. května, následující přehled taxonů je sestaven 
s přihlédnutím k orientační determinaci pozorovaných jedinců. Vyhodnocení pozorování nasvědču-
je přinejmenším výskytu následujících taxonů: čmelák skalní Bombus lapidarius, č. hájový Bom-
bus lucorum a čmelák rolní Bombus pascuorum, čmelák zemní Bombus terrestris, přičemž výskyt 
dalších druhů je velmi pravděpodobný. Dotčení této skupiny se neuvažuje, kácením nebudou zasa-
žena hnízda druhů. Ačkoliv je o zastoupení čmeláků v Ostravském bioregionu nedostatek údajů, 
zjištěné taxony patří u nás mezi běžné druhy. Vyzvednout je zapotřebí taxony vázané na stinnější 
biotopy VKP v okolí Pustkoveckého potoka (příkladem je čmelák hájový). 

4.2.4 Vážky 

V dotčeném území byly pozorovány zejména plošně rozšířené druhy, jejichž výskyt souvisí 
jak se zálety z okolí, tak s vazbou na lokalitu, zejména stávající rybníček a jeho přítok. Pozorováno 
bylo šidélko brvonohé Platycnemis pennipes, šidélko páskované Coenagrion puella, šidélko 
ruměnné Pyrrhosoma nymphula, vážka ploská Libellula depressa, šídlo pestré Aeshna mixta, vážka 
černořitná Orthetrum cancellatum a vážka rudá Sympetrum sanguineum. 
                                                 
1) Pro spolehlivou determinaci jednotlivých druhů čmeláků se většinou není možno vyhnout chytání a usmrcování je-
dinců.  
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Ze zajímavějších druhů byla zastižena v horní části Pustkoveckého údolí klínatka vidlitá 
Onychogomphus forcipatus – EN, 18. 7. 2016, 1 ex.   

4.2.5 Dvoukřídlí 

Kromě běžných druhů pestřenek, např. pestřenky prosvítavé Volucella pellucens byla 
v území zastižena i vzácnější pestřenka sršňová Volucella zonaria – VU, a to několik jedinců 18. 
7. 2016 ve střední části území. 

4.3 OBRATLOVCI 

4.3.1 Ryby 

 V území se vyskytují pouze ve stávajícím rybníčku, jeho přítok s ohledem na migrační pře-
kážky a vysychání není v celém úseku rybami obsazen. Hned nad rybníčkem se nachází na přítoku 
migrační bariéra, která znemožňuje protiproudovou migraci. Tok je navíc v celé délce opevněn be-
tonovými žlaby a neskýtá zde úkryty pro ryby. Rybník je součástí rybářského revíru MO ČRS Po-
ruba. Významnější druhy ryb se zde nevyskytují. Z běžných druhů ryb byl pozorován, karas stříbři-
tý Carassius auratus, kapr obecný Cyprinus carpio, štika obecná Esox lucius, okoun říční Perca 
fluviatilis, plotice obecná Rutilus rutilus. Další hospodářské druhy lze očekávat.  

4.3.2 Obojživelníci 

Význam pro obojživelníky má stávající lesní prostředí, jako potravní základna a místo úkry-
tů, stávající rybníček je pro rozmnožování méně vhodný, některá druhy se zde ale rozmnožují díky 
bohatě vyvinutému litorálnímu pásmu, kde jsou alespoň částečně chránění před predací ryb a hojně 
se vyskytující domestikované kachny divoké. Výskyt a migrace v území je patrně významně ovliv-
něna blízkostí PP Turkov a migrace z/do tohoto území. Přes stopy znečištění se např. 
v Pustkoveckém potoce objevují skokani ze skupiny zelených i hnědých skokanů, kteří zde zejména 
migrují. Výskyt hnědých skokanů v území není dořešen (mladé jedince lze obtížně určit), lze tak 
předpokládat i výskyt skokana štíhlého Rana dalmatina – SO, NT, IV, který však aktuálně nebyl 
potvrzen. 

ropucha obecná Bufo bufo – O, NT. Rybník na Pustkoveckém potoce je významnou lokali-
tou rozmnožování ropuchy obecné, jejíž rozmnožování zde proběhlo i v roce 2016. Druh patrně 
částečně zimuje a tráví terestrickou fázi i v rámci řešeného území, zejména v zarostlých a neudržo-
vaných lesních plochách.   

rosnička zelená Hyla arborea – SO, NT, IV. Vyskytuje se ojediněle patrně při migraci, re-
gistrována 28. 6. 2016, 1 ex. hlas ze zahrady v horní části údolí. Rozmnožování v území nebylo 
zjištěno a je spíše nepravděpodobné. 

skokan zelený Pelophylax esculentus – SO, NT. Pozorován v údolí Pustkoveckého potoka a 
jednotlivě registrován v rybníčku, kde se nachází populace min. desítek jedinců. Druh se v území 
rozmnožuje. 

skokan skřehotavý Pelophylax ridibundus – KO, NT. Jednotlivě registrován v rybníčku, 
28. 6. 2016 min. 1 ex. V území se vyskytuje ojediněle. 

skokan ostronosý Rana arvalis – KO, EN, IV. Při kontrole 2. 5. 2016 byl nalezen jeden 
uhynulý jedinec v místě přítoku do rybníčku. Jedná se o cenný nález, druh patrně do údolí jednotli-
vě migruje, nelze vyloučit ani rozmnožování, to ale nebylo zjištěno. Nejpravděpodobnější je zdro-
jový výskyt v blízké PP Turkov.   

skokan hnědý Rana temporaria – NT. Druh se v území rozmnožuje v rybníčku, opakovaně 
byl potvrzen v nivě přítoku napříč údolím, a to dospělí i subadultní jedinci. 

4.3.3 Plazi 

Co se ještěrů a hadů týče, zájmové území nepředstavuje příliš vhodné místo pro jejich stálej-
ší výskyt. Území je navštěvováno veřejností, pohyb lidí byl při průzkumu běžně zaznamenán na 
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potenciálně vhodných plochách mimo chodníky a cesty. Lokalita je navíc od okolí silně izolována 
komunikacemi a zástavbou. Zjištěn tak byl jediný druh.      

 užovka obojková Natrix natrix – O, LC. V rámci řešeného území zjištěn pouze tento druh. 
Pozorována ojediněle v rybníčku, 13. 6. 2016, 1 ex. V území se patrně nerozmnožuje. 

4.3.4 Ptáci 

Pustkovecké údolí je sledováno jako jedna z význačnějších lokalit pro ptáky v rámci části 
kvadrátu 6175ca (POLÁŠEK 2016, in litt.). Jednak zde totiž hnízdí lesní druhy, které nenacházejí 
vhodná stanoviště ke hnízdění v okolním intravilánu se zástavbou, jednak sem zaletují lovit potravu 
zástupci městské avifauny, kteří hnízdí mimo park, např. na budovách. V souvislosti s existencí 
vodoteče a rybníka se tu objevují také vodní ptáci. Většina vodních ptáků ze skupin brodiví, 
dlouhokřídlí, krátkokřídlí a vrubozobí byla zařazena s ohledem na jejich výskyt na vodních 
plochách v okolí, a to zejména na rybníku v dolní části území. 

Brodiví Ciconiiformes 
Na Pustkoveckém rybníku se z brodivých jednotlivě objevuje volavka popelavá Ardea 

cinerea – NT, která zde zaletuje za potravou. 

Vrubozobí Anseriformes 
kachna divoká Anas platyrhynchos. Na lokalitě se vyskytuje trvale, jedná se o domestikova-

né jedince, kterých je na rybníce několik desítek, včetně blíže nespecifikovaných kříženců Anas 
platyrhynchos f. domestica. Rozmnožování zde nebylo zjištěno. Na tahu se objevují i další druhy, 
jako např. polák chocholatý Aythya fuligula.  

Dravci Accipitriformes 
krahujec obecný Accipiter nisus – SO, VU. Na lokalitě nehnízdí, zaznamenán pouze ojedi-

něle na přeletu v jarních měsících. 
káně lesní Buteo buteo. Na lokalitě nehnízdí, pouze ojediněle na přeletu. 
poštolka obecná Falco tinnunculus. Na lokalitě nehnízdí, opakovaně přelétá nad lokalitou. 

Krátkokřídlí Gruiformes 
slípka zelenonohá Gallinula chloropus – NT. Registrována opakovaně dle hlasových proje-

vů z rybníčku, kde pravidelně hnízdí. Dne 18. 7. 2016 pozorována při krmení 2 pull.  

Dlouhokřídlí Charadriiformes 
racek chechtavý Larus ridibundus – VU. Vyskytuje se pravidelně na přeletu nad lokalitou a 

občas na Pustkoveckém rybníčku.  
Z dlouhokřídlých byli kromě racka chechtavého v předešlých letech zastiženi na tahu a při 

sběru potravy i kulík říční Charadrius dubius – VU, rybák obecný Sterna hirundo – SO, EN, I a 
vodouš kropenatý Tringa ochropus – SO, EN. 

Měkkozobí Columbiformes 
holub hřivnáč Columba palumbus. Na lokalitě početně hnízdí, zejména v lesní části lokality. 

Nalezena stará i obsazená hnízda.   
hrdlička zahradní Streptopelia decaocto. Na lokalitě jednotlivě hnízdí v rozvolněných poros-

tech a v okolí rybníčku.    
hrdlička divoká Streptopelia turtur. Pozorována na jarním tahu, hnízdění je možné v horní 

části údolí. 

Kukačky Cuculiformes 
kukačka obecná Cuculus canorus. Na lokalitě hnízdí, opakovaně pozorována. 

Sovy Strigiformes 
puštík obecný Strix aluco. V jarních měsících registrován hlas z PP Turkov, v dotčeném 

území nebyl zastižen. 
kalous ušatý Asio otus – LC. Druh hnízdí v širším okolí lokality (východně od Martinova), 

v území byl zastižen při lovu 28. 6. 2016 v nočních hodinách. 
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Svišťouni Apodiformes 
rorýs obecný Apus apus – O. Nad lokalitou hromadně loví potravu desítky jedinců, hnízdí 

v bezprostředním okolí na budovách.     

Šplhavci Piciformes 
krutihlav obecný Jynx torquilla – SO, VU. V území nehnízdí, zastižena na tahu. Dne 2. 5. 

2016, 1 ex. hlas z okraje zahrady ze SZ části území. 
žluna zelená Picus viridis – LC. Na lokalitě hnízdí, a to min. jeden pár ve svaho-

vém listnatém lesíku ve střední části lokality. Druh hnízdí v porostech mimo plochu inventarizace, 
jeho dotčení lze vyloučit, nebude zasaženo hnízdiště druhu. Opakovaně pozorována také ve spodní 
části území těsně nad hřištěm. 

strakapoud velký Dendrocopos major. Na lokalitě běžně hnízdí v celém území, dopad zámě-
ru na populaci druhu je zanedbatelný, viz žluna zelená. Jeden pár aktuálně úspěšně vyhnízdil 
i v dutině vrby nakloněné k Pustkoveckému potoku na západním okraji hřiště, odkud v květnu 2016 
vyvedl mláďata (POLÁŠEK 2016, in litt.).   

strakapoud prostřední Dendrocopos medius – O, VU, I. Na lokalitě pravděpodobně hnízdí 
jeden pár, dle opakovaných hlasových projevů ve stejné lokalitě jako žluna zelená. Dotčení je zde 
stejných důvodů vyloučeno, druh hnízdí v lesní části území. Opakované výskyty byly zjištěny 
i v hnízdním období v r. 2015 s hlasovými projevy.  

strakapoud malý Dendrocopos minor – VU. V jarních měsících registrován u rybníčku, 
později nezastižen. Na lokalitě patrně nehnízdí, hnízdí v blízkém okolí, potvrzené hnízdiště se na-
chází např. východně od Martinova. 

Pěvci Passeriformes 

Lokalita je významným hnízdištěm běžných druhů pěvců, kteří byli jako hnízdící zazname-
náni v souvislosti s hnízdními projevy anebo nálezem hnízda či čerstvě vylétaných mláďat.  

vlaštovka obecná Hirundo rustica – O, LC. Na lokalitě nehnízdí, hnízdí na budovách v šir-
ším okolí. Zaletuje zde za potravou.. 

jiřička obecná Delichon urbica – NT. Na lokalitě nehnízdí, hnízdí na budovách v bezpro-
středním okolí. Zaletuje zde za potravou.  

konipas bílý Motacilla alba. Hnízdění na lokalitě nebylo zjištěno, zastižen byl na tahu 
v blízkosti rybníčku. 

střízlík obecný Troglodytes troglodytes. Na lokalitě pravděpodobně hnízdí, registrován dle 
zpěvu v horní části údolí. 

pěvuška modrá Prunella modularis. Na lokalitě jednotlivě hnízdí na jejím okraji v hustších 
keřových porostech ve střední a horní části. 

červenka obecná Erithacus rubecula. Na lokalitě jednotlivě hnízdí v celém území. Nalezeno 
sežrané hnízdo s vejci. Dotčení záměrem je zanedbatelné. 

slavík obecný Luscinia megarhynchos – O, LC. Pravidelně zjišťován na jaře, kdy územím 
protahuje, aktuálně např. 24. 5. 2016 registrován zpěv v lesíku v horní části údolí, později nezjištěn.  

rehek domácí Phoenicurus ochruros. Na lokalitě nehnízdí, hnízdí na budovách 
v bezprostředním okolí lokality, do lokality zaletuje za potravou. 

rehek zahradní Phoenicurus phoenicurus. Na lokalitě nehnízdí, hnízdí na budovách 
v blízkém okolí lokality, do okraje lokality zaletuje za potravou. 

kos černý Turdus merula. Na lokalitě běžně hnízdí v celém území, nalezeno hnízdo s vejci.  
drozd kvíčala Turdus pilaris. Na lokalitě pravděpodobně hnízdí min. jeden pár v horní části 

údolí, kde byl opakovaně pozorován při sběru potravy.  
drozd brávník Turdus viscivorus. Na lokalitě pravděpodobně hnízdí, registrováni byli zpíva-

jící jedinci na jaře s výskytem druhu až do června. 
drozd zpěvný Turdus philomelos. Na lokalitě běžně hnízdí v celém území, nalezeno hnízdo 

s vejci a mláďaty.  
sedmihlásek hajní Hippolais icterina. Na lokalitě hnízdí několik párů na dřevinách.  
pěnice pokřovní Sylvia curruca. Jeden pár pravděpodobně hnízdí v horní části údolí. 
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pěnice černohlavá Sylvia atricapilla. V území běžně hnízdí. 
budníček lesní Phylloscopus sibilatrix. Zastižen na tahu, registrován zpívající samec ve 

střední části lokality. Hnízdění nebylo zjištěno.  
budníček menší Phylloscopus collybita. V území běžně hnízdí. 
budníček větší Phylloscopus trochilus. Min. jeden pár hnízdí v horní části údolí. 
lejsek šedý Muscicapa striata – O, LC. Druh byl opakovaně registrován ve střední a horní 

části údolí, vázán je na rozvolněné lesní prostředí. Preferuje parkovitý ráz území, případné lokální 
zásahy ve vhodném období nepředstavují negativní vliv. V území pravděpodobně hnízdí dva páry.  

lejsek černohlavý Ficedula hypoleuca – NT. Na lokalitě nehnízdí. Zastižen pouze jednou, 
5. 5. 2016, 1 zpěv ve střední části lokality. Zastižen na tahu. 

lejsek bělokrký Ficedula albicollis – NT, I. Na lokalitě jednotlivě hnízdí (pravděpodobně 
min. tři páry), a to ve střední a horní části údolí v úsecích zapojených listnatých porostů. 

moudivláček lužní Remiz pendulinus – O, NT. Výskyt před rokem 2010 uvádí POLÁŠEK 
(2016, in litt.). Aktuálně je pravděpodobný výskyt na tahu, druh nejblíže hnízdí na rybníce Štěpán. 

mlynařík dlouhoocasý Aegithalos caudatus. V území patrně nepravidelně hnízdící druh, na 
jaře 2015 (POLÁŠEK 2016, in litt.) pozorován s hnízdním materiálem (patrně při stavbě hnízda). 

sýkora babka Parus palustris. Druh na lokalitě jednotlivě hnízdí.   
sýkora modřinka Parus caeruleus. Druh na lokalitě běžně hnízdí v celém území. 
sýkora koňadra Parus major. Druh na lokalitě běžně hnízdí v celém území. 
brhlík lesní Sitta europaea. Druh na lokalitě jednotlivě hnízdí v celém území. 
šoupálek dlouhoprstý Certhia familiaris. Druh na lokalitě jednotlivě hnízdí v celém území. 
žluva hajní Oriolus oriolus – SO, LC. Na lokalitě jednotlivě pozorována, včetně obhajoby 

teritoria ve střední a horní části údolí v místech zapojených lesních porostů. Na lokalitě dle pozoro-
vání pravděpodobně hnízdí jeden pár. Dotčení druhu není uvažováno.  

sojka obecná Garrulus glandarius. Na lokalitě jednotlivě pozorována, nicméně hnízdění ne-
bylo zjištěno. Pravděpodobně hnízdí v blízkém okolí lokality.   

straka obecná Pica pica. Na lokalitě aktuálně nehnízdí, byla však nalezena dvě stará hnízda 
na topolech, lze tak předpokládat nepravidelné hnízdění. Zaletuje zde za potravou z okolí.  

kavka obecná Corvus monedula – SO, NT. V území nehnízdí, jednotlivě se však vyskytuje 
na přeletu a při sběru potravy, výskyt souvisí s hnízděním na sídlišti v širším okolí. 

špaček obecný Sturnus vulgaris. Na lokalitě běžně hnízdí.  
pěnkava obecná Fringilla coelebs. Na lokalitě běžně hnízdí. 
vrabec domácí Passer domesticus – LC a vrabec polní Passer montanus – LC se v území 

v hnízdní době běžně vyskytují, včetně hnízdních projevů.  
zvonohlík zahradní Serinus serinus. Na lokalitě běžně hnízdí.   
zvonek zelený Carduelis chloris. Na lokalitě běžně hnízdí. 
stehlík obecný Carduelis carduelis. Na lokalitě patrně nehnízdí, zaletuje zde za potravou. 

Pravděpodobně hnízdí v blízkém okolí lokality.   
konopka obecná Carduelis cannabina. Na lokalitě hnízdí na okraji zahrad, a to min. dva pá-

ry, do území zaletuje za potravou. 
dlask tlustozobý Coccothraustes coccothraustes. Na lokalitě jednotlivě hnízdí v zapojených 

lesních porostech.   
strnad obecný Emberiza citrinella. Na lokalitě běžně hnízdí.  

 Souhrn zjištěných poznatků 

S ohledem na běžnou dobu a předpokládaný rozsah plánovaných zásahů lze konstatovat, že 
záměr představuje pouze lokální a dočasný negativní vliv na některé běžné druhy vázané svým 
hnízděním na doupné stromy. Přitom i v tomto případě je ovlivnění zcela zanedbatelné, v rámci 
inventarizovaných dřevin nebyly registrovány stromy, které by v tomto ohledu byly významné. 

V případě všech druhů ptáků platí ochrana zaručení jejich hnízdění ze zákona, v případě §5a 
zákona 114/1992 Sb. pak přímá ochrana jejich hnízd. Protože se však jedná o zcela běžné druhy, 
hnízdící i v okolí, které nemají v rámci dotčených porostů významné populace, lze tato hnízda (du-
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tiny) odstraňovat mimo období využívání jednotlivými druhy. Blíže viz kap. 6. Ze zvláště chráně-
ných druhů není za dotčený, při zásazích mimo období hnízdění, považován žádný druh. 

4.3.5 Savci 

Hmyzožravci Insectivora 
ježek východní Erinaceus roumanicus. Jednotlivě pozorován při sběru potravy v nočních 

hodinách. Pravděpodobný je i výskyt ježka západního Erinaceus europaeus, ten ale nebyl zjištěn. 
rejsek obecný Sorex araneus. Na lokalitě se jednotlivě vyskytuje. 
bělozubka šedá Crocidura suaveolens. Na lokalitě jednotlivě zjištěna. 

Letouni Chiroptera 
Netopýři jsou velmi specifickou skupinou jak z hlediska noční aktivity, tak způsobu života, 

který se výrazně mění v průběhu roku. Řada druhů je synantropních, tj. jsou vázáni často výhradně 
na lidské stavby, kde mají nejen letní kolonie, ale mohou zde i zimovat či se dočasně ukrývat po 
část roku. Druhá skupina druhů je vázána na porosty dřevin (přičemž řada druhů využívá oba typy 
stanovišť, tj. antropogenní i přirozená), kdy využívají různé prostory ve stromech (dutiny, praskli-
ny, škvíry), a to opět v různé části roku dle způsobu využití. Porosty dřevin, zejména těch s přiroze-
nou skladbou a v blízkosti vodních ploch, patří k nejvýznamnějším biotopům pro netopýry jako 
potravního stanoviště. 

V rámci dřevin preferují jednotlivé druhy netopýrů různorodé úkryty od velkých dutin 
(přednostně s menšími otvory) až po malé dutiny např. v koncových větvích. Menší druhy netopýrů 
často obsazují prostory mimo dutiny, tj. praskliny ve kmeni, štěrbiny, prostory pod odstávající ků-
rou apod. Preferovány jsou přitom úkryty směřující do volného prostoru, umožňující snadný pohyb. 

Všechny tyto typy úkrytů přitom mohou být využívány celoročně. Navíc jsou úkryty v prů-
běhu roku často střídány, a to např. z důvodů změny teploty, výskytu parazitů, reprodukce, rušení, 
či pouze náhodných přesunů v rámci teritoria. Často tak nelze jednoduše vymezit, které úkryty jsou 
významnější a které méně, podstatná je přítomnost variabilních úkrytů v co největší míře. 

Jednotlivé druhy mohou využívat dutiny ve dřevinách k zimování (obvykle listopad až bře-
zen), po dobu celého roku pak k dočasným úkrytům. Specifickým obdobím je pak doba laktace 
(květen až srpen), kdy jsou dutiny využívány pro mateřské kolonie, které tvoří samice s mláďaty, 
Takto může být ve vhodných dutinách přítomno až několik set jedinců.  

Druhým specifickým obdobím je doba páření (přelom léta a podzimu), kdy dutinu obývá je-
den samec a několik samic. 

V rámci zájmového území byly zjištěny níže uvedené druhy. Determinace některých druhů 
je limitována technickými možnostmi (slabý dosah signálu) a zejména variabilitou v hlasových pro-
jevech některých druhů. Nelze tak vyloučit ojedinělé výskyty dalších druhů zejména při migraci. 
Průzkum v daném období však dostatečně odpovídá na otázku, které druhy jsou zejména a trvale 
vázány na dotčené území, tj. mohou být zásahy potenciálně dotčeny.  

Dle provedených průzkum včetně kontroly dřevin bylo zjištěno, že v dotčené části území se 
nevyskytují žádné druhy, které by byly trvale vázány na některé z dřevin. Dotčené dřeviny nepřed-
stavují vhodné úkryty, zastoupení dutin na dotčených dřevinách je zcela minimální a nejedná se 
o dutiny vhodné k trvalému výskytu (přítomnosti kolonie). Zjištěné druhy navíc patří k druhům, 
které v oblasti jednoznačně využívají lidských sídel (panelových domů) jak k úkrytům, tak k roz-
množování. 

Dle letové aktivity pak lze současně konstatovat, že předmětná lokalita (rozvolněné dřevinné 
výsadby s přilehlým rybníčkem) představuje mimořádně cenné potravní stanoviště, kde řada druhů 
zalétá z okolí za potravou. 

netopýr vodní Myotis daubentonii – SO, IV. Zjištěn jen 18. 7. 2016, min. 2 ex. při lovu nad 
rybníčkem. Patrně zálet z širšího okolí.  

netopýr pestrý Vespertilio murinus – SO, DD, IV. Na lokalitě zjištěn ojediněle na přeletu, 
28. 6. a 18. 7. 2016, vždy 1 ex. 
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netopýr večerní Eptesicus serotinus – SO, IV. Druh v území zejména kolem rybníčku jed-
notlivě loví potravu, zastižen při každé z kontrol v počtu do 5 ex. Výskyt velmi pravděpodobně 
souvisí s rozmnožováním v blízkém okolí na některé z budov. 

netopýr stromový Nyctalus leisleri – SO, DD, IV. Jedná se o cenný záznam, patrně při mi-
graci. Dne 18. 7. 2016 byl registrován 1 ex. na přeletu ve střední části území. 

netopýr rezavý Nyctalus noctula – SO, IV. Na lokalitě velmi hojný, zjištěn při každé z kon-
trol, v území lov potravy min. desítek jedinců. Druh se v rámci okolního sídliště rozmnožuje, 
z území jsou známy letní kolonie ve větracích otvorech, dilatačních spárách a pod zateplením bu-
dov. 

netopýr hvízdavý Pipistrellus pipistrellus – SO, IV. Na lokalitě velmi hojný, zjištěn při 
každé z kontrol, v území opakovaně přelet a lov potravy min, nejpočetněji 28. 6. 2016, min. 11 ex. 
Druh se v rámci okolního sídliště rozmnožuje, z území jsou známy či předpokládány letní kolonie 
ve větracích otvorech, dilatačních spárách a pod zateplením budov. 

netopýr nejmenší Pipistrellus pygmaeus – SO, DD, IV. Druh byl registrován při každé 
z kontrol, ale pouze jednotlivě při lovu a přeletu. Přítomnost kolonie se v okolí území neuvažuje. 

netopýr parkový Pipistrellus nathusii – SO, DD, IV. Druh byl registrován při každé z kon-
trol, výskyt druhu v území je relativně početný, při kontrolách registrováno v území vždy min. 4 ex. 
při lovu, zjištěn byl ve střední a dolní části údolí v okolí rybníčku. Ačkoli druh obsazuje i synan-
tropní stanoviště, jedná se převážně o stromový druh, u kterého je spolu s netopýrem rezavým nej-
pravděpodobnější výskyt v některém z doupných stromů v bezprostředním okolí řešeného území. 

netopýr ušatý Plecotus auritus – SO, IV. Druh dle ultrazvukové detekce problematicky od-
lišitelný od následujícího. Navíc velmi slabé echolokační signály. Dle provedených analýz kvalit-
nějších nahrávek pořízených na lokalitě se v území pravděpodobně vyskytuje, min. zastižen 18. 7. 
2016, 1 ex. 

netopýr dlouhouchý Plecotus austriacus – SO, IV. Druh dle ultrazvukové detekce proble-
maticky odlišitelný od předchozího. Navíc velmi slabé echolokační signály. Dle doposud provede-
ných analýz se v území vyskytuje. Pravděpodobně zastižen 28. 6. a 18. 7. 2016, 1 ex. 

Hlodavci Rodentia 
veverka obecná Sciurus vulgaris – O, NE. V lesoparku donedávna pravidelně pozorována, 

v r. 2015 na lokalitě zastižena pouze jednou, 12. 4. 2016, 1 ex. na dubu u rybníčku. Hnízda druhu 
nebyla v území nalezena, předpokládá se tak pouze ojedinělý výskyt, patrně z lokality v okolí (PP 
Turkov). 

potkan Rattus norvegicus. V území se běžně vyskytuje, v dolní části území u kanalizace by-
ly nalezeny čerstvé nory. 

Šelmy Carnivora 
kuna skalní Martes foina. Na lokalitě nalezen trus, v území se jednotlivě vyskytuje.  
kočka domácí Felis domestica. Na lokalitě se vyskytuje zejména v dolní části území. 

5.  DOPORUČENÉ POSTUPY A OPATŘENÍ  

Tato kapitola shrnuje popis opatření navržených k prevenci, omezení, vyloučení, případně 
kompenzaci negativních účinků záměru. Veškeré zásahy, týkající se zájmů ochrany přírody a kraji-
ny musí být v souvislosti s výskytem organismů provedeny v souladu s příslušnými ustanoveními 
zákona č. 114/1992 Sb., a vyhlášky č. 395/1992 Sb. v platném znění. Jedná se v rámci zákona 
č. 114/1992 Sb. o §5 odst. 1 a 3 – obecná ochrana rostlin a živočichů; §5a odst. 1, 6 a 7 – ochrana 
volně žijících ptáků; §50 – základní podmínky ochrany zvláště chráněných druhů živočichů; §56 a 
§77a – povolení výjimky z ochranných podmínek živočichů v kategorii druhy ohrožené, silně ohro-
žené a kriticky ohrožené (KÚ); §57 – souhlas k některým činnostem týkajícím se zvláště chráně-
ných druhů živočichů; §65 – dotčení zájmů ochrany přírody; §66 – omezení a zákaz činnosti; §67 – 
povinnosti investorů, zajištění přiměřených náhradních opatření k ochraně přírody (mj. vybudování 
technických zábran, přemístění živočichů a rostlin) na základě rozhodnutí orgánu ochrany přírody. 
V případě vyhlášky č. 395/1992 Sb. pak §16 odst. 1 – ochrana zvláště chráněných druhů živočichů. 
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Z provedeného průzkumu a dalších poznatků lze vyvodit, že v území se vyskytují zvláště 
chráněné druhy živočichů, které však nemají trvalé vazby na bezprostředně dotčené území. Jsou 
vázány zejména na území jako celek, převážně potravně, s preferencí rozvolněných porostů a jejich 
okrajů. Hnízdním či jiným trvalým výskytem jsou tyto druhy vázány na bezprostřední okolí, zejmé-
na fragmenty lesních porostů se staršími dřevinami, v případě netopýrů na okolní budovy. 

Není tak předpokládáno, že zásah v rozsahu provedené inventarizace dřevin představuje ne-
gativní ovlivnění jedinců a jejich biotopu.  

Přesný výčet druhů, v případě kterých je případně nezbytné žádat o výjimku z ochranných 
podmínek těchto druhů, je nutno konzultovat s dotčeným OOP (KÚ Moravskoslezského kraje). Ač-
koli lze předpokládat mírné ovlivnění chování některých zvláště chráněných druhů živočichů, ne-
domnívá se zhotovitel, že je v této fázi naplněna podmínka ustanovení §56 z. č. 114/1992, tj. že je 
škodlivě zasahováno do přirozeného vývoje těchto druhů. Na druhé straně úvaha o možném dotčení 
druhů vychází ze splnění navržených podmínek a aktuálního stavu na lokalitě, termínování prací a 
jejich rozsahu, dotčení druhů se tak může změnit dle konečné formy a doby realizace záměru. 

Nejrizikovější jsou v dané lokalitě obecně zásahy do starých dřevin. Zde bylo pečlivě váže-
no, nakolik dřeviny ošetřovat a jsou jednoznačně preferovaná řešení, kdy dochází pouze 
k lokálnímu ořezu větví a odlehčení koruny. Tam, kde je situace z bezpečnostního hlediska velmi 
vážná, je navrženo přednostně provést sesazovací či tvarovací řezy a ořez na torzo. V případech 
zásahů do kmenů, které mají přítomné dutiny, či se jedná o staré kmeny, lze navrhnout ponechání 
vhodného torza kmene (se zachováním dutiny) na lokalitě. Jednak k dokončení vývoje případně se 
vyskytujících druhů, rovněž pro podporu druhů jako takových deponováním vhodné dřevní hmoty. 
Torza je navrženo ponechávat v největší možné výšce, případně tak, aby bylo zamezeno otevření 
stávajících dutin a zatékání do nich. 

 Odstraněním starých (zejména dutinových) stromů jinak dochází jednak k fyzické likvidaci 
vývojových stadií a jednak ke snížení nabídky vhodných dřevních těles pro vývoj dotčených druhů 
(JONSELL et al. 2007, ČÍŽEK & HAUCK 2008). V případě stenoekních druhů vázaných např. na staré 
dutiny je nutno podotknout, že i pokácením několika stromů může dojít k negativnímu ovlivnění 
lokálních populací. To je však v daném případě redukováno na minimum, neboť je většina cenných 
a perspektivních dřevin zachována, respektive nachází se mimo řešené území. Pro případné pone-
chání dřevní hmoty je vhodné preferovat osluněné části lokality. Torza je možné využít i v rámci 
naučné stezky jako příklad významu mrtvého dřeva pro vzácné živočichy. 

Dále bylo navrženo, jako podpora bezobratlých, redukovat hustý zápoj a vybrané náletové 
porosty v okolí starých dřevin. Vhodné je dřeviny k odstranění (kde je cílem redukovat zástin a vy-
tvořit prostor pro dosadbu cílových druhů) pečlivě vybírat a preferovat výhradně neperspektivní 
dřeviny javoru mléče a náletové jedince nepůvodních druhů. Zásahy není vhodné provádět plošně, 
nutné je částečné zachování podrostu a okolních (nejlépe středněvěkých) stromů tak, aby porosty 
nebyly vystaveny prudké změně mikroklimatických podmínek. Způsob ošetření a obnovy stávají-
cích porostů jednoznačně povede k podpoře různověkosti porostů a jejich vertikální strukturovanos-
ti. Rovněž to umožní výsadby nových cílových dřevin, což je nezbytné pro zachování kontinuity 
porostů.  

V případě všech druhů ptáků platí ochrana zaručení jejich hnízdění ze zákona, v případě §5a 
zákona 114/1992 Sb. pak přímá ochrana jejich hnízd, dále obecná ochrana živočichů. Z tohoto po-
hledu je nezbytné, aby zásahy do dřevin probíhaly mimo období hnízdění ptáků, tj. obvykle mimo 
1. 4. až 31. 7. kalendářního roku. S ohledem na hnízdění některých šplhavců a možné dočasné úkry-
ty netopýrů je vhodné stanovit toto období na 15. 3. až 15. 8. kalendářního roku, což je pro dané 
území naprosto dostatečné. 

V případě zásahů do vodního prostředí lze konstatovat následující. Vodní tok je v celé délce 
opevněn betonovými žlaby a nepředstavuje biotop některého z významnějších druhů. Je minimálně 
zvodnělý, v horní polovině zcela vysychá, voda zde protéká pouze dočasně po vydatnějších sráž-
kách. Střídají se zde relativně mělké úseky, které by mohly být vhodně revitalizovány s úseky za-
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hloubenými, kde i s ohledem na okolní pozemky není možná jiná než technická úprava koryta. 
Bylo by tak vhodné tok upravit a v nekonfliktních úsecích odstranit dlažbu a tok revitalizovat. K 
opevnění použít pouze kamenné prvky např. v kombinaci s dřevěnými prahy, úpravu koncipovat 
tak, aby vzrostlé stromy při břehu současného koryta byly převážně zachovány. Převažují zde olše, 
které významně zpevňují břehovou hranu a představují významný biotopový prvek okraje toku.  

Vodní plocha (rybníček) je sice plošně malá, avšak výhradně díky vyvinutému litorálnímu 
porostu biotopově cenná, vyskytují se zde některé cennější druhy živočichů. Litorální vegetace na-
víc výrazně přispívá ke stabilitě a čištění vodního prostředí, které je zde nadmíru zatěžováno boha-
tou rybí obsádkou a zejména početnou populací domestikované kachny divoké (obojí výrazně víří 
dnové sedimenty).  

V případě zásahů do vodní plochy je nutno postup koordinovat s MO ČRS, provést slov ryb, 
zejména pak by měl být zásah cílen na dobu mimo rozmnožování ptáků a mimo zimování obojži-
velníků, tj. nejlépe brzké jarní měsíce (duben až květen), případně až na konec léta (pol. srpna až 
konec září). Vždy by měl být respektován litorální porost rybníka, tj. v případě jeho čištění je nutné 
zachovat alespoň 1/3 plochy (objemu) litorálního pásma. 

Území má poměrně vysokou biologickou hodnotu i díky zastoupení plošně větších a místy 
relativně přirozených travnatých ploch. Jejich význam a přínos je však silně redukován častým ko-
sením a zejména dobou kosení. Pro většinu území je vhodný současný režim kosení, kdy je pouze 
doporučeno, aby lokalita nebyla kosena plošně naráz, ale postupně po menších plochách (např. čtvr-
tinách) tak, aby mezi pokosením jednotlivých ploch byly týdenní odstupy. Pro parcely v k. ú. Pust-
kovec, č. 2046/3, 2046/1 a 2046/2 je navrženo kosit plochu do konce června a pak až v polovině 
září. Důvodem je ochrana a podpora populace vzácného kruštíku polabského.  

 6. ZÁVĚR  

Cílem předložené práce je zhodnotit biologický význam Pustkoveckého údolí, na základě 
aktuálního průzkumu území se zvláštním důrazem na výskyt a disperzi ohrožených, zvláště chráně-
ných a indikačně významných druhů a skupin živočichů. Na základě výsledků průzkumů a znalostí 
území, předložené dokumentace, vyhodnocení stanovištních poměrů a podmínek plynoucích z le-
gislativy (v rámci obecné a zvláštní ochrany) byl tento vliv zhodnocen. 

Ve zkoumaném území byly zjištěny některé významné taxony rostlin a živočichů, na které 
však uvažovaná revitalizace v předloženém rozsahu nebude mít bezprostředně negativní vliv. Nao-
pak v řadě zásahů a úprav lze nalézt či cíleně provést pozitivní zásahy směřující k podpoře cenných 
zjištěných druhů.  

Z hlediska zvláštní ochrany je důležité upozornit, že v rámci území a jeho okolí byly zjiště-
ny jak zvláště chráněné druhy živočichů, tak druhy zahrnuté do Červených seznamů. Z těchto druhů 
však nebyl u žádného zvláště chráněného taxonu vysloven předpoklad negativního ovlivnění reali-
zací záměru. 

Byla navržena opatření na zmírnění vlivů na flóru a faunu, k nimž náleží termínování prací, 
způsoby provedení zásahů do prostředí a samotných dřevin, výsadby s přirozenou druhovou sklad-
bou, následná péče o území. 
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Základní mapa 1:4000 s vymezením dotčených dřevin, představujících jádro řešeného území 
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Ortofotomapa 1:4000 s vymezením dotčených dřevin, představujících jádro řešeného území 
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Pohled na litorální pásmo rybníčka, 2. 5. 2016 (RK) 

 

Pohled do Pustkoveckého údolí v horní části na opevněné koryto potoka, 2. 5. 2016 (RK) 
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Pohled na starší jedince lip a dubů na hrázi rybníka, 2. 5. 2016 (RK) 

 

Pohled na střední část Pustkoveckého údolí, 24. 5. 2016 (RK) 
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Pohled na opevněný úsek toku vhodný k revitalizaci, zde střední část údolí, 13. 6. 2016 (RK) 

 

Lokalita nálezu zdobence Trichis cf. gallicus a kruštíku polabského Epipactis albensis, 18. 7. 2016 (RK) 
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Pohled na nejhornější část údolí s pokosenými trávníky, 18. 7. 2016 (RK) 

 

 Významná refugia v území představují fragmenty lesních porostů, do kterých není zasahováno, zde lužní 
lesík v nejhornější části údolí, 18. 7. 2016 (RK) 
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Jeden z nalezených jedinců kruštíku polabského Epipactis albensis na p. č. 2046/3, 18. 7. 2016 (RK) 
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 Zlatohlávek mramorovaný Protaetia marmorata zjištěný na lokalitě, 28. 6. 2016 (RK)  

 

Zlatohlávek zlatý Cetonia aurata zjištěný na lokalitě, 18. 7. 2016 (RK) 
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Vzácný zdobenec Trichius cf. gallicus ze střední části údolí, 18. 7. 2016 (RK) 

 

Tentýž vzácný zdobenec Trichius cf. gallicus při bočním pohledu, 18. 7. 2016 (HK) 
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Zlatohlávek tmavý Oxythyrea funesta z okraje lokality, 28. 6. 2016 (RK) 

 

Slípka zelenonohá Gallinula chrolopus s mláďaty, 18. 6. 2016 (RK) 
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Vzácná pestřenka sršňová Volucella zonaria ze střední části území, 18. 7. 2016 (RK) 

 

Vážka rudá Sympetrum sanguineum patří v území k hojným druhům, 18. 7. 2016 (RK) 


